

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Современные особенности демографического развития России и её регионов

Научный руководитель – Ионцев Владимир Алексеевич

Кротов Сергей Егорович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: sergekrotovff@yandex.ru

За последние десятилетия Россия столкнулась с множеством социальных, политических и экономических трудностей, которые не могли не сказаться на современной демографической ситуации, для обозначения которой можно использовать термин демографический кризис — сокращение численности населения, обусловленное, прежде всего, естественной убылью и его качественные негативные изменения. К этим качественным изменениям относятся процессы общей деградации (духовной, психической и физической) населения, сопровождаемые ростом табакокурения, алкоголизма, распространением СПИДа и наркомании [1].

Сохранение существующих тенденций вызывает озабоченность общественности, государственных органов, а также научного сообщества. Ведущие демографы, социологи и экономисты пытаются найти ответы на злободневные вопросы, связанные с современной демографической ситуацией в России и путями её развития.

Негативные демографические тенденции, производные от современных западных ценностей, всё больше затрагивают Россию, практически все её регионы — от Калининградской области до Дальнего Востока. Внутренний демографический потенциал страны полностью исчерпан: сегодня нет ни одного региона, демографический потенциал которого можно было бы использовать для заселения пустующих территорий, как это происходило во времена Российской Империи и СССР. В наши дни освоение огромной территории России, учитывая снижение численности трудоспособного населения, невозможно без дополнительных рабочих рук [2].

Для подавляющего числа регионов России проблема стабилизации численности населения становится непосильной задачей: власти субъектов федерации не могут себе позволить рисковать социально-политической стабильностью во имя выполнения директив федерального центра по обеспечению прироста численности населения, что возможно почти исключительно за счёт привлечения иностранных граждан, так как ресурсы внутрироссийской миграции невелики и не решают фундаментальной задачи по стабилизации численности населения страны. Возможности региональной демографической политики ограничены. В этих условиях региональные власти будут вынуждены лавировать между имитацией бурной деятельности, сопровождающейся разработкой (либо пересмотром) программ демографической политики, и имитацией успехов, базирующейся на неадекватной интерпретации незначительных сдвигов в демографической ситуации [4].

Несмотря на очевидные успехи российской демографической политики последних лет, вопрос о её будущем продолжает оставаться открытым. Слабыми местами остаются зависимость от мировой экономической конъюнктуры и отсутствие социально-политического механизма способного, хотя бы в некоторой степени, застраховать её от конъюнктурных рисков. Фундаментальные предпосылки эффективности российской демографической политики остаются неизменными — это структурные сдвиги в экономике, снижающие её зависимость от конъюнктуры мировых сырьевых рынков, и социально-политический консенсус по поводу высокой приоритетности мер, направленных на улучшение демографической ситуации в стране [3].

На ближайшие годы целью демографического развития России должно стать максимальное использование воспроизводственных и миграционных резервов для минимизации демографического спада и обеспечения предпосылок для нового демографического подъёма. Необходимы более радикальные меры, в том числе введение специальной Национальной программы демографического развития с четырьмя ключевыми направлениями: 1) стимулирование занятости и кардинальное изменение уровня заработной платы и доходов населения, искоренение бедности; 2) поддержка рождаемости, семьи, материнства, отцовства; 3) распространение здорового образа жизни и формирование самосохранительного поведения людей; 4) привлечение мигрантов необходимых категорий в интересах демографического развития страны [5].

Источники и литература

- 1) Алешковский И.А. Демографический кризис как угроза национальной безопасности России // В сборнике: куда движется век глобализации? Чумаков А.Н., Гринин Л.Е. Сборник статей. Под редакцией Чумакова А.Н., Гринина Л.Е., Волгоград, 2014. С. 332-350.
- 2) Ионцев В.А. Современные особенности демографического развития России и её регионов // Международный демографический форум «Демография и глобальные вызовы». Материалы форума. Воронеж, 2021. С. 37-42.
- 3) Клупт М.А. Демографическое развитие России: нефтяной нарратив // Социологические исследования. 2013. № 5 (349). С. 56-66.
- 4) Мукомель В.И. Перспективы демографического развития России: региональный аспект // Международный демографический форум «Демография и глобальные вызовы». Материалы форума. Воронеж, 2021. С. 55-57.
- 5) Рязанцев С.В. Демографическое развитие России: старые вызовы и новые решения // В сборнике: Культурное пространство молодежи: смыслы и практики. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Под общей редакцией Т.К. Ростовской. 2019. С. 6-8.